



美国宣布 本·拉登被击毙

“后拉登时代”反恐面临三难题

“基地”组织头目本·拉登虽已于5月1日毙命，但恐怖主义势力却远未被剿灭。国际反恐斗争目前面临三大难题。

难题之一：在短期内恐怖主义威胁反而升高，反恐压力增加。拉登死后，“基地”组织立即声称将遵循拉登的路线发动“圣战”。欧美国家随后风声鹤唳，普遍担心“基地”组织报复，纷纷拉响反恐警报，提示本国公民加强防范。西方多国政要就此纷纷警告，恐怖主义远未

被消除，反恐战争还要继续。

难题之二：从长期看美国等国军事打击恐怖主义力度可能有所下降，会留给恐怖分子以喘息之机。美国作为反恐战争的主要参与国，开始将精力转向其他战略关注点，恐怖组织就有可能借此机会发动新的袭击。拉登的毙命对西方国家来说意义较大，特别是能令美国政府给民众一个交代，为从阿富汗等地全面撤军打下基础。反恐战争今后对于美国来讲很可能不再占

据其全球军事行动中最突出的位置。

难题之三：“基地”等恐怖主义组织难以根除，反恐难度可能会有所提高。拉登及“基地”组织二号人物扎瓦赫里近年来不断通过音频和视频对外发表讲话，令西方国家极为恼火。如今虽然拉登已死，但“基地”组织的领导层却似乎并未受到严重损失，特别是扎瓦赫里等人还在，极有可能取代拉登成为“基地”新头目。另外，“基地”组织盘根错节，和很多

国家的不少恐怖组织仍有联系，因而依然具有广泛的影响力。有分析称，“基地”组织在拉登死后反而能够加速内部整合，从而更容易发动新的恐怖袭击目的。

恐怖主义是国际社会的“毒瘤”，包括中国在内的很多国家都是恐怖主义的受害者。此刻面对难题，国际社会更应进一步加强反恐合作。正如中国外交部发言人所表明的那样，即反恐应标本兼治，努力消除恐怖主义滋生的土壤。

邻居回忆 拉登生活 外出以车代步 几乎不选择步行

巴基斯坦北部阿伯塔巴德镇居民5月2日谈及“基地”组织头目本·拉登及他所处建筑内其他人的生活点滴。

他们说，本·拉登的家人和随队外出乘坐一辆“铃木”小型货车，从不告诉外人移动电话号码。

这些居民告诉记者，两自称“商人”的男子和家人住在那幢建筑内，安全保卫严密。

一人自称“艾尔沙德”，40岁左右，据说买下土地并建起房屋；另一人自称“塔里克”，30多岁。一些人认为他们是亲兄弟，有人说他们是表兄弟。

厨师贾韦德·杰迪说，他经常看到艾尔沙德和塔里克带家人外出。

“我们曾经见过两个男人，艾尔沙德和塔里克，看到他们带老婆孩子，开一辆红色‘铃木’小货车。他们有时带孩子一起去买面包。”

一名男子化名阿卜杜拉·扬，是本·拉登的邻居，4年前搬到阿伯塔巴德镇。

“我起先觉得他们是巴基斯坦的普什图人，但现在想想不是那么回事，”扬说，“他们皮肤更白些，有时按阿拉伯人的方式修剪胡须。”

问及建筑周边安保严密为何从未引起怀疑时，扬告诉记者，他们觉得艾尔沙德是有钱人，或许会在家族内或生意上树敌。

“他们自称来自(巴基斯坦)白沙瓦，从事金融业。”

扬描述，住在那幢建筑里的人另有一辆“铃木”小吉普车，在院内养牛、养鸡，从不外出参加婚礼或串门，从不告诉外人手机号码，外出以车代步，几乎不选择步行。

“我向他(塔里克)要过号码，但他说没有。我也从没见过医生定期探访。”



5月3日，在巴基斯坦阿伯塔巴德，人们聚集在“基地”组织领导人本·拉登遭袭地点附近。

巴基斯坦总统回应庇护拉登质疑 称妻子就死于塔利班之手

巴基斯坦总统阿西夫·阿里·扎尔达里2日否认巴基斯坦暗中庇护“基地”组织头目人物本·拉登。

巴基斯坦做了分内事

美国《华盛顿邮报》网络版5月2日刊登扎尔达里的署名文章，题目为《巴基斯坦做了分内事》。

文章说，一些美国媒体暗示巴方反恐不积极，甚至一边公开宣布追捕恐怖分子，一边暗中庇护他们。“这种无端猜测可能催生轰动新闻，但并非事实。”

“反恐战争既属于美国，也属于巴基斯坦，”扎尔达里说，“坦白地说，巴基斯坦已为反恐立场付出了巨大代价，巴基斯坦丧生的士兵多于北大西洋公约组织所有伤亡人员。我们已失去2000名警察、3万名无辜平民以及一代人的社会进步。”

“就我而言，对本·拉登绳之以法不仅关乎政治，还涉及个人因素。那些恐怖分子谋杀了我们伟大的领导人、我孩子的母亲。”

扎尔达里的妻子、巴基斯坦首名女总理贝娜齐尔·布托2007年12月在东北部城市拉瓦尔品第参加竞选集会时遭自杀炸弹袭击身亡。

扎尔达里说，击毙本·拉登并非美方与巴方“联合行动”，按照他的说法，巴方帮助美方确定一名“基地”组织信使的身份，这条线索进而揭示本·拉登藏身处。

总统不畏惧“复仇”

本·拉登丧命数小时后，塔利班抨击巴基斯坦政府并呼吁对巴方领导人“复仇”，特别提及扎尔达里。

“我们不会畏惧，”扎尔达里说，“巴基斯坦从来不是、今后也不会成为激进主义的温床。”

扎尔达里说：“一个经选举产生、受民众支持的政府决心把巴基斯坦建设成可独立发展、经济繁荣的国家，”扎尔

达里说，“我们将令‘基地’和塔利班感到恐惧……我们的民众、政府、军队和情报机构十分团结。”

综合新华社、中新社报道

